

**Частное профессиональное образовательное
учреждение**

«ФИНАНСОВО-ЭКОНОМИЧЕСКИЙ КОЛЛЕДЖ»

Реферат

по истории _____
дисциплине

Тема: «Шарль Де Голль – президент Франции
во второй половине XX века».

_____ тема работы

Выполнил(а) студент(ка) _____ Суконникова Евгения Викторовна
фамилия имя отчество

Идентификационный номер: _____ 2101-0700-2101335

Пермь 2021

Содержание.

Введение.....	1
Детство. Семья.....	2
Образование.....	4
Политическая карьера.....	5
Внутренняя политика в годы президентства.....	7
Внешняя политика в годы президентства.....	8
Итоги президентства. Историческая оценка деятельности.....	10
Заключение.....	11
Список литературы.....	12

Введение.

Подобранная мною тема реферата, а как раз «Шарль Де Голль – президент Франции во 2 половине XX века» животрепещуща и по сей денек. Актуальность данной темы видется тем, собственно что имя Шарль Де Голля неразрывно связано с ситуацией Франции и по праву является одним из самых выдающихся исторических функционеров XX века.

Он, будучи профессиональным теоретиком военнослужащего искусства, не провел ни 1-го исторически актуального схватки, но смог привести собственную страну к победе там, где ей отовсюду угрожало поражение. Не будучи вблизи символом с экономикой, он два раза успешно управлял государством и два раза вывел ее из основательного упадка самая спасибо собственной возможности компетентно осуществить работу вверенной ему структуры, будь то повстанческий комитет или же правительство многотысячного страны. Он оба раза брал на себя государственное инструкция на пике государственной аварии, а оставлял правительство в состоянии финансового взлета и подъема интернационального пафоса. Почти все французы и сейчас убеждены, собственно что за восемьдесят лет собственной жизни данный человек смог замерзнуть самым большим героем Франции впоследствии Жанны д`Арк. Целью данной работы является изучение президента Франции Шарль де Голль.

Исходя из поставленной цели, были определены следующие задачи:

- рассмотреть детство и семью Шарля де Голля;
- исследовать образование Шарля де Голля;
- охарактеризовать политическую карьеру Шарля де Голля;
- проанализировать внутреннюю политику Шарля де Голля;

Шарль де Голль родился 22 ноября 1890 года в патриотичной католической семье. Хотя род де Голлей дворянский, de в фамилии — не традиционная для Франции «частица» дворянских фамилий, а фламандская форма артикля. Шарль, как и его три брата Ксавье, Жан, Пьер и сестра Мария-Агнесса, родился в Лилле в доме бабушки, куда мать приезжала каждый раз перед родами, хотя семья жила в Париже.

Был третьим ребёнком в семье. Его отец Анри де Голль (1848—1932) был профессором философии и литературы в школе иезуитов, что сильно повлияло на Шарля. Мать Шарля, Жанна Майо, происходила из буржуазной семьи лильских текстильных фабрикантов. С раннего детства он очень любил читать. История поразила его настолько, что у него появилось чуть ли не мистическое понятие служения Франции. В семье царил дух католицизма, легитимизма и патриотизма. Анри де Голль придерживался принципов домашнего образования: он учил своих детей читать и писать, сам часами читал им отрывки из французской и зарубежной классической литературы. Под руководством отца Шарль с братьями разыгрывал целые сцены из пьес Корнеля и Расина.

Мать рассказывала ему об отчаянии, которое она испытала в детстве, увидев своих родителей, горько плакавших при известии о капитуляции в 1870 году армии маршала Базена. О горестных днях поражения особенно часто

вспоминал отец Шарля, участник франко-прусской войны. Лейтенант мобильной гвардии Анри де Голль сражался против немецких войск, осадивших Париж, был ранен в бою около местечка Стен.

В «Военных мемуарах» де Голль писал: «Отец мой, человек образованный и мыслящий, воспитанный в определённых традициях,

2

был преисполнен веры в высокую миссию Франции. Он впервые познакомил меня с её историей. Моя мать питала к родине чувство беспредельной любви, которое можно сравнить лишь с её набожностью. Мои три брата, сестра, я сам — все мы гордились своей Родиной. Эта гордость, к которой примешивалось чувство тревоги за её судьбы, была нашей второй натурой».

Жак Шабан-Дельмас, герой Освобождения, затем бессменный председатель Национального собрания в годы президентства Генерала, вспоминает, что эта «вторая натура» удивляла не только людей более молодого поколения, к которому принадлежал и сам Шабан-Дельмас, но и ровесников де Голля. Впоследствии де Голль вспоминал о своей юности: «Я считал, что смысл жизни состоит в том, чтобы свершить во имя Франции выдающийся подвиг, и что наступит день, когда мне представится такая возможность».

Уже мальчиком он проявлял огромный интерес к военному делу. После года подготовительных учений в парижском коллеже Станислас его принимают в Особую военную школу в Сен-Сире. Своим родом войск он выбирает пехоту: она более «военная», поскольку ближе всего к боевым действиям. Окончив Сен-Сир в 1912 году 13-м по успеваемости (из 300 человек), де Голль получил отличную аттестацию: «Обладает большими способностями, энергией, усердием, энтузиазмом, самостоятельностью и решительностью. Может стать прекрасным офицером». В звании младшего лейтенанта стал служить в 33-м пехотном полку под командованием полковника Петена.

3 Образование.

Интерес к военному делу он проявлял огромный, с детства умел сам себя организовывать и воспитывать. Например, Шарль самостоятельно придумал и научился зашифрованному языку, когда все слова читаются задом наперёд. Тогда же проявилось его умение управлять людьми и навязчивое упорство, потому что Шарль заставил обучиться зашифрованному языку своих братьев и сестру.

Так же самостоятельно он вырабатывал силу воли. Если у него не были выучены все уроки, Шарль запрещал себе садиться обедать. В случае, когда ему казалось, что какое-то задание он выполнил недостаточно хорошо, мальчик лишал себя десерта. Де Голлю было одиннадцать лет, когда родители определили его в иезуитский колледж в Париже. Мальчик попал в класс с математическим уклоном и окончил его в 1908 году.

В раннем юношестве проявилась у Шарля и жажда славы. Например, когда он одержал победу в стихотворном конкурсе, мальчику предложили самому выбрать себе награду – денежный приз или возможность публиковаться. Он выбрал второе.

К моменту окончания колледжа у Шарля уже было твёрдое решение – строить карьеру военного. Он прошёл годичное подготовительное обучение в коллеже Станислас и в 1909 году продолжил получать образование в

Специальной военной школе в Сен-Сире. Среди всех родов войск выбор де Голля пал на пехоту, так как он считал её более «военной» и приближенной к боевым действиям.

В 1912 году де Голль окончил учёбу младшим лейтенантом. Он был тринадцатым по успеваемости среди всех выпускников военной школы.

4

Политическая карьера.

Вторая мировая война, в начале которой Шарль де Голль получил чин генерала, перевернула всю его жизнь. Он отказался от перемирия, заключенного маршалом Анри Филиппом Петеном с фашистской Германией, и вылетел в Англию для организации борьбы за освобождение Франции. 18 июня 1940 де Голль выступил по Лондонскому радио с обращением к своим соотечественникам, в котором призвал их не складывать оружия и присоединиться к основанному им в эмиграции объединению «Свободная Франция» (после 1942 «Сражающаяся Франция»). Во время Второй мировой войны де Голль стал символом французского Сопротивления.

На первом этапе войны де Голль направлял усилия на установление контроля над французскими колониями, находившимися под властью профашистского правительства Виши. В результате к «Свободной Франции» присоединились Чад, Конго, Убанги-Шари, Габон, Камерун, а позднее и другие колонии. Офицеры и солдаты «Свободной Франции» постоянно принимали участие в военных операциях союзников. Отношения с Англией, США и СССР де Голль стремился строить на основе равноправия и отстаивания национальных интересов Франции. После высадки англо-американских войск в Северной Африке в июне 1943 года в городе Алжир был создан Французский комитет национального освобождения (ФКНО). Шарль Де Голль был назначен его сопредседателем (наряду с генералом Анри Жиро), а затем и единоличным председателем.

В июне 1944 года ФКНО был переименован во Временное правительство Французской республики. Де Голль стал его первым главой. Под его руководством правительство восстановило во Франции демократические свободы, провело социально-экономические реформы.

5

В январе 1946 де Голль покинул пост премьер-министра, разойдясь во взглядах по основным внутривластным вопросам с представителями левых партий Франции.

В 1946 г. во Франции была установлена Четвертая республика. Согласно Конституции 1946 года, реальная власть в стране принадлежала не президенту республики (как предлагал де Голль), а Национальному собранию. В 1947 де Голль опять включился в политическую жизнь Франции. Он основал Объединение французского народа (РПФ). Главной целью РПФ стала борьба за отмену Конституции 1946 года и завоевание власти парламентским путем для установления нового политического режима в духе идей де Голля.

Первоначально РПФ имело большой успех. В его ряды вступил 1 млн. человек. Но добиться своей цели голлистам не удалось. В 1953 году де Голль распустил РПФ и отдалился от политической деятельности. В этот период голлизм окончательно оформился как идейно-политическое течение (идеи государства и «национального величия» Франции, социальная политика).

Алжирский кризис 1958 года (борьба Алжира за независимость) проложил де Голлю дорогу к власти. Под его непосредственным руководством была разработана Конституция 1958 года, которая значительно расширила прерогативы президента страны (исполнительной власти) за счет парламента. Так начала свою историю существующая и поныне Пятая республика. Шарль де Голль был избран 8 января 1959 года ее первым президентом на семилетний срок. Первоочередной задачей президента и правительства стало урегулирование «алжирской проблемы».

Де Голль твердо проводил курс на самоопределение Алжира, несмотря на серьезнейшие противодействия (мятежи французской армии и ультраколониалистов в 1960-1961, террористическая деятельность ОАС, ряд покушений на де Голля).

6

Внутренняя политика в годы президентства.

Основными задачами внутренней политики де Голль считал укрепление государственной власти, повышение экономической эффективности французской промышленности и ее модернизацию. Перед частными предпринимателями ставились задачи кардинального обновления самолетостроения, атомной энергетики, космических технологий и ракетостроения. Совместно с государственными предприятиями им удалось осуществить эти проекты при государственной и финансовой поддержке. Значительное внимание уделялось сельскому хозяйству. Что бы повысить товарность сельскохозяйственного производства, де Голль пошел на ликвидацию 800 тысяч мелких крестьянских хозяйств. В 1958 г. была проведена пятнадцатая девальвация франка, которая стимулировала французский экспорт. В 1959 г. правительство провело налоговую реформу, которая объединила прогрессивный и пропорциональный налоги в единый подоходный с каждого плательщика.

В соответствии с голлистской идеей «ассоциации труда и капитала» в 1959 и 1961 гг. были изданы правительственные ордонансы, рекомендовавшие предпринимателям, выделять часть прибыли для поощрения особо старательных рабочих (в форме дополнительных премий или особых «рабочих акций»). Немаловажным условием, обеспечившим успех модернизации, было внимание к науке, образованию и в целом человеческому фактору. В стране получила дальнейшее развитие система социального страхования и социального обеспечения. Улучшилось материальное положение трудящихся.

Неоднократно повышались минимум заработной платы и размеры пособий по безработице. В 1962-1963 гг. введен четырехнедельный отпуск за счет предприятия. Большое внимание уделялось развитию культуры. Начались реставрации исторических памятников.

7

Внешняя политика в годы президентства.

Внешнюю политику Шарль де Голль стремился осуществлять в русле своей идеи «национального величия» Франции. Он настаивал на равноправии Франции, США и Великобритании в рамках НАТО. Не добившись успеха, президент в 1966 вывел Францию из военной организации НАТО. В отношениях с ФРГ де Голлю удалось достичь заметных результатов. В 1963 году был подписан франко-германский договор о сотрудничестве. Де Голль одним из первых выдвинул идею «единой Европы». Он мыслил ее как «Европу отечеств», в которой каждая страна сохраняла бы свою политическую самостоятельность и национальную самобытность. Де Голль был сторонником идеи разрядки международной напряженности. Он направил свою страну на путь сотрудничества с СССР, Китаем и странами третьего мира.

16 июля 1965 года при участии президентов Франции и Италии Шарля де Голля и Джузеппе Сарагата состоялось торжественное открытие автомобильного туннеля под Монбланом – высочайшей вершиной Альп (4807 м), который связал два курортных центра: Курмайор в Италии и Шамони во Франции.

Внутренней политике Шарль де Голль уделял меньше внимания, чем внешней. Студенческие волнения в мае 1968 года свидетельствовали о серьезном кризисе, охватившем французское общество. Вскоре президент выдвинул на всеобщий референдум проект о новом административном делении Франции и реформе Сената. Однако проект не получил одобрения большинства

французов. В апреле 1969 де Голль добровольно ушел в отставку, окончательно отказавшись от политической деятельности.

В 1965 году генерал Шарль де Голль прилетел в США и на встрече с американским президентом Линдоном Джонсоном сообщил, что намерен

8

обменять 1,5 миллиарда бумажных долларов на золото по официальному курсу в \$35 за унцию. Джонсону доложили, что французский корабль, груженный долларами, находится в нью-йоркском порту, а в аэропорту с таким же грузом на борту приземлился французский самолет. Джонсон пообещал президенту Франции серьезные проблемы. Де Голль в ответ объявил об эвакуации с территории Франции штаб-квартиры НАТО, 29 военных баз НАТО и США и выводе 33 тысяч военнослужащих альянса.

В конечном итоге было сделано и то и другое. Франция за 2 последующих года успела выкупить у США больше 3 тысяч тонн золота в обмен на доллары.

В 1965 году де Голль решил, что эти бумажки ему не нужны.

Победа де Голля стала пирровой. Сам он потерял свой пост. А место золота в мировой валютной системе занял доллар.

Итоги правления/президентства. Историческая оценка деятельности.

Время правления Шарля де Голля получило название «голлизм». Сейчас голлизмом называют политическую идеологию, основанную на идеях и действиях генерала де Голля. Основной идеей голлизма является независимость Франции от любых других государств, придание ей статуса великой. Де Голлю удалось вывести Францию из подчинения таких великих держав, как США и Англия. Де Голль наладил отношения с рядом европейских стран, в первую очередь с ФРГ и СССР, что помогло не только развитию самой страны и ее экономики, но и стало большим вкладом в развитие международных отношений.

За все время пребывания на посту президента де Голлю удалось провести ряд внутривластных преобразований в стране. Была издана новая редакция Конституции, текст которой предоставлял всю полноту власти президенту. Получили свое дальнейшее развитие экономическая сфера и социальная политика. Действия правительства привели к стабилизации внутреннего положения в стране и восстановлению экономики после Второй мировой войны. Финансовые меры укрепили французскую валюту, сделав ее более конкурентноспособной. Кроме того, президент уделил внимание сохранению культурных ценностей и поддержке искусству.

Будучи талантливым теоретиком, Шарль де Голль дважды успешно управлял страной и дважды сумел вывести ее из глобального кризиса,

благодаря своей способности грамотно организовать деятельность вверенной ему структуры. Уйдя с поста президента, Шарль де Голль оставил страну «на подъеме».

10

Заключение.

Главной целью работы стояло изучение президента Франции Шарля де Голля. Об этом великом человеке можно писать бесконечно, личные качества которого вызывали восхищение и авторитет во всем мире. Многие видели в его личности воплощение политического реализма, способности преодолевать классовые, антикоммунистические предрассудки во имя высших интересов Франции. В СССР ценили и уважали его как активного поборника традиционной дружбы наших двух стран. Для стран Азии, Африки и Латинской Америки де Голль был прежде всего человеком, положившим конец алжирской войне, осуждавшим агрессию США во Вьетнаме и Израиле на Ближнем Востоке. В развивающихся странах особенно живой отклик вызвала исключительная приверженность де Голля принципу национальной независимости. Для стран Западной Европы он воплощал сопротивление американской гегемонии и организацию независимого европейского сотрудничества. Для своих соотечественников де Голль был олицетворением независимости и величия Франции в тот период ее истории, когда она, казалось, уже бесповоротно превратилась во второразрядную страну.

Франция во многом продолжала жить «по де Голлю» и десятилетия после его смерти. Действует конституция, предложенная де Голлем. Действует голлистская партия «Союз за народное движение», которая в 2015 г. сменила название на «Республиканцы». Имя де Голля носят международный аэропорт, авианосец, одна из площадей. Его именем названа одна из площадей в Москве,

на которой стоит памятник великому французу, расположенный на углу проспекта Мира и улицы Космонавтов перед гостиницей «Космос».

11

Список используемой литературы.

Арзаканян М.Ц. де Голль 0 М. 2007

Арзаканян М.Ц. Де Голль и голлисты на пути к власти – М. 1990

Фортунатов В. Всемирная история в лицах – СПб 2013

Родригес А.М., Пономарев М.В. Новейшая история стран Европы и Америки XX в. Ч2 – М. 2004

Смирнов В.П. Франция в XX в. – М. 2001

Молчанов Н.Н. Генерал де Голль – М. 1979

Ландау А. Де Голль История Франции 1940-1969 – М. 2016

Источники из интернета «Википедия»

